



**ПОЛЫСКИНА АННА НИКОЛАЕВНА,
СТУДЕНТКА 3Г ГРУППЫ БПОУ ВО «БЕЛОЗЕРСКИЙ
ИНДУСТРИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
КОЛЛЕДЖ ИМ. А.А. ЖЕЛОБОВСКОГО»
Г. БЕЛОЗЕРСК ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**НАУЧНЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ:
ПОКЛОНЦЕВА ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНА,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КРУЖКА «СТРОКИ ИСТОРИИ»,**

**КУЧИНА КРИСТИНА СЕРГЕЕВНА, ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ИНФОРМАТИКИ
БПОУ ВО «БЕЛОЗЕРСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
КОЛЛЕДЖ ИМ. А.А. ЖЕЛОБОВСКОГО»,**

**ВАСИЛЬЕВА ИРИНА МИХАЙЛОВНА, СОЦИАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГ
БПОУ ВО «БЕЛОЗЕРСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
КОЛЛЕДЖ ИМ. А.А. ЖЕЛОБОВСКОГО»**

ИХ ЖИЗНЬ — ВЕЛИКИЙ ДАР

Вопрос о возрождении России стал насущным вопросом, разрешение которого невозможно без учета прошлого. Сбережение, сохранение исторической памяти - основа духовно- нравственного воспитания молодого поколения.

Педагогический коллектив нашего индустриально-педагогического колледжа стремится воспитать личность будущего специалиста, способную к самореализации, умеющую сохранять, использовать, ценить и приумножать духовные и материальные богатства нашего общества. Нам необходимы духовно-нравственные ориентиры для воспитания человека, любящего свой народ, свое Отечество, умеющего ценить славу своих предков. Необходимо создание условий, в которых у студентов формируются высшие социальные потребности, вырабатываются правовые представления о духовно-нравственном поведении человека.

Мы живем в древнейшем городе с богатой историей. Летопись Вологодского края неразрывно связана с именами многих выдающихся деятелей истории, культуры, образования, духовного просвещения. Колледж располагается в здании бывшего духовного училища, построенного по ходатайству первого протопресвитера военного и морского духовенства Александра Алексеевича Желобовского, имя которого с гордостью носит наше учреждение. Духовно - нравственным ориентиром, примером для подражания является жизнь и деятельность «небесного покровителя Белозерья» святителя Василия Великого и «Игуменнии Всея Руси» Таисии (Солоповой).

При изучении биографических материалов богатого наследия четко прослеживается их духовное родство, основа которого заключается в служении Богу и людям. Святитель Василий – выдающийся религиозный деятель, христианский проповедник, богослов, Вселенский учитель, духовный наставник монахов, администратор, дипломат. С его именем связана летопись Белозерского края [4],[7].

Еще в 60 годы прошлого века на территории городского вала стоял храм, главный престол которого был освящен в 10-11 веках в честь великого святого. Город в тот период располагался в устье реки Шексны. В Белозерский Кремль престол был перенесен во время переезда города на новое место. Краевед Константин Козлов предполагает, что храм Василия Великого долго был главным храмом города и всего края. Престол, посвященный святителю, оставался неизменным почти тысячу лет, первый христианский престол во всем Белозерье. Краевед Константин Козлов в своей книге «Белозерск. Описание города, его храмов и достопримечательностей» пишет «...есть все основания считать Василия Великого первейшим небесным заступником Белозерска и Белозерья!» [5], [7].

В богоборческие времена храм был разрушен. В 2014 году на его месте установлен и освящен Поклонный Крест в память обо всех разрушенных храмах Белозерья [2].

Как летопись древней Белозерской земли связана с именем «небесного заступника» края, так летопись Ферапонтова монастыря неразрывно связана с именем игумении Таисии (Марии Васильевны Солоповой в миру). Хотя великие сподвижники жили в разные эпохи, между ними существует неразрывная духовная связь. Еще в ранней юности они избрали монашеский путь, путь служения Богу и людям. Великие деятели являются представителями своего знатного рода.

Будущий святитель родился в необычной семье, в которой было шесть признанных Церковью святых. Игумения Таисия является представителем знатного дворянского рода Пушкиных. Блестяще образованные люди, им всегда была свойственна тяга к знаниям. Василий Великий получал образование в Константинополе, в Афинах, имел семь образований [4]. Мария прошла курс обучения в Павловском институте благородных девиц. Еще учась в институте, она избрала монашеский путь. В Знаменском монастыре приняла монашеский постриг с именем Таисия, в Леушинском монастыре получила сан игумении.

Эти великие сподвижники - устроители, организаторы, благотворители. «Игумения Всея Руси» - так называли матушку Таисию современники. Она немало потрудились над восстановлением упраздненных обителей и учреждением новых общин в разных губерниях России. Многогранная деятельность матушки поражает размахом, глубоким религиозным содержанием. Под ее руководством открыто и восстановлено более двух десятков монастырей, скитов и подворий, организованы приюты, богадельни, церковно-приходские школы.

Святитель Василий Великий жил во второй половине 4 века, когда был расцвет Церкви, начали возникать монастыри, церковные общины. Талантливый организатор, администратор, устроитель принимал в строительстве большое участие [4].

Святитель и матушка Таисия - ВЕЛИКИЕ УЧИТЕЛЯ ЦЕРКОВНЫЕ, духовные наставники. Они немало потрудились на поприще духовного

просвещения, наставляя учеников своей жизнью и пастырским словом. Мудрая наставница готовила будущих насельниц монастырей, занималась распространением грамотности среди детей. Духовное попечение игумении Таисии было проникнуто духовной высотой, стремлением послужить Богу и людям [6]. Великий Вселенский учитель и опытная устроительница оставили богатое духовное наследие. Богословские труды святителя используются при богослужениях. Великий святой - слава и красота церкви, светило и око Вселенной, «палата учености», Великий учитель догматов [4]. Матушка Таисия оставила богатое поэтическое наследие. Это стихи - молитвы, стихи - проповеди, стихи - исповедь. О своем многотрудном пути она написала в автобиографических записках. Произведения Великих наставников очень полезны для духовного просвещения, воспитания.

Среди восстановленных игуменией Таисией обителей особое место занимает Ферапонтов монастырь с его знаменитыми фресками, основанный в 1398 году и упраздненный в 1798 году. В 1904 году великая сподвижница игумения Таисия возродила древнюю обитель, как женскую. Опытной храмостроительнице пришлось заниматься не только ремонтом и строительством, но и восстановлением древних памятников обители. Именно заботами матушки началась реставрация собора Рождества Богородицы. Монастырь стал процветать, была открыта школа, мастерские для девочек, строились кельи, обновлялись храмы, складывалось монастырское хозяйство. Много испытаний пережил древний монастырь: века славы, процветания, упадка. Монастырь закрыли в 1924 году. Хранительницей обители становится Любовь Кирилловна Легатова. Затем ответственность за охрану памятника берет на себя Валентин Иванович Вьюшин [6]. Благодаря требованиям посетителей не дать погибнуть величайшему памятнику древнерусской церковной живописи, было проведено исследование фресок Дионисия, сделана реставрация. В памятниках Ферапонтова монастыря

располагается Музей фресок Дионисия. Современный Музей превратился в научно-исследовательский и просветительский центр.

В 2000 году Музей фресок Дионисия включен в список памятников наследия ЮНЕСКО. В 2018 году в легендарной обители вновь зазвучали монастырские молитвы, проводятся богослужения [6].

Хотя в страшные времена разрушений, репрессий, храм Василия Великого был разрушен, а Ферапонтов монастырь закрыт, память о святынях нашего Вологодского края возвратилась на родную землю. На месте разрушенного храма установлен Поклонный Крест, который хранит память о культурно-историческом наследии, в древней обители вновь звучат молитвы [1].

Мы обязаны бережно и с любовью относиться к святыням родного края. Мы стремимся к сохранению памяти о всех деяниях наших предков в деле сохранения православного, культурного и исторического наследия родной земли, чтобы не повторились страшные времена разрушений, уничтожений, репрессий [3]. В нашем колледже ведется работа по восстановлению памяти о святынях, в том числе, и о храме Василия Великого. Проводятся экскурсии, субботники по благоустройству территории у Поклонного Креста, информационные часы, уроки Мужества, участвуем во многих добрых делах. Наш девиз: лучший памятник — благодарная память потомков, проявление любви к Богу, к людям через дела милосердия, через бескорыстную любовь к нашим близким, друзьям, учителям. Самый важный УРОК - УРОК ПАТРИОТИЗМА, УРОК ЛЮБВИ к Богу и людям.

Вся жизнь святителя Василия Великого, игумении Таисии была наполнена непрестанными трудами на благо Церкви и служению людям. Святитель Василий - ВЕЛИКИЙ СВЯТОЙ. В настоящее время ведется сбор материалов для канонизации игумении Таисии (Солоповой), инициированный комиссиями сразу трех епархий. Духовное родство великих сподвижников добра, милосердия, любви к Богу и людям подчеркивает духовную связь древней Белозерской земли, ее летописи с древней обителью, с летописью Ферапонтова монастыря.

Память о великих деятелях живет в наших мыслях, делах, поступках.

Список литературы

1. Бузова Л.А. Праздник для прихожан храма Успения Божией Матери // Приходской вестник. 2014. № 2. С. 2.
2. Бузова Л.А. В Белозерске освящен Поклонный Крест // Приходской вестник. 2014. № 10, С. 1.
3. Гаврилова Т.А. Поклонный Крест - символ мира и любви. Белозерье. С. 1.
4. Козлов К.И. Избранные жития святых. Год со старцами. Небесный заступник // Белозерье. 1996. 8 июня.
5. Мальцев. М. Спасо-Преображенский собор г. Белозерска // Благовестник. 2021. № 3. С. 24-29.
6. Чистякова Н. Сотрудник Музея фресок Дионисия. ... Это место, где надо побывать каждому // Благовестник. 2015. № 3. С. 65-71.
7. Козлов К.И. Белозерск. Описание города, его храмов и достопримечательностей.- М.: Издатель Козлова Н.В., 2011. - 240с.